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CURSO DE NIVELACION DE FiSICA - Unidad 3 — TRIGONOMETRIA. MAGNITUDES ESCALARES.
MAGNITUDES VECTORIALES. VECTORES. SUMA Y RESTA VECTORIAL

Objetivo: repasar conceptos de trigonometria en la resolucion de figuras plana. Repasar
conceptos sobre los distintos tipos de magnitudes. Repasar las principales operaciones con
vectores.

TRIGONOMETRIA

La trigonometria estudia la relacion entre los lados y los angulos de un triangulo. En esta seccion
vamos a ver y repasar como se definen dichas relaciones.

Teorema de Pitagoras y Funciones trigonométricas

En un triangulo rectangulo (con un angulo recto, es decir, de 90°) se llama hipotenusa al lado
opuesto al angulo recto y catetos a los lados adyacentes al dngulo recto.

El Teorema de Pitdgoras plantea que en un triangulo rectdngulo el cuadrado de la hipotenusa es
igual a la suma de los cuadrados de los catetos:

""--._____ - 32 + bz = h2

a

Por otro lado, las funciones trigonométricas son las relaciones entre los lados de un triangulo
rectangulo y solo dependen de sus angulos. A partir de un dngulo (en este caso w), podemos las
funciones o relaciones trigonométricas de la siguiente manera:
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h
o 0
tan w = —
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w+ f =90°

Donde sen, cos, y tan hacen referencia a las funciones seno, coseno y tangente,
respectivamente. Notar que la denominacion de los lados como cateto opuesto (o) y cateto
adyacente (a), es definida a partir del angulo que estamos considerando (“cateto opuesto al
angulo w”; “cateto adyacente al angulo w”), es decir que un mismo lado del triangulo puede ser
considerado opuesto o adyacente, dependiendo el angulo que se tome. No es asi para la

hipotenusa (h), ya que siempre sera el lado opuesto al angulo recto.

7. sen w ;.
Resulta Gtil pensar que tan w = . lo cual se puede demostrar facilmente:

os w
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Tridngulos semejantes

Se dice que dos triangulos (o mds) son semejantes cuando tienen la misma forma, pero sus
tamanios son diferentes. Esto quiere decir que los valores de sus angulos seran iguales, pero las
longitudes de sus lados seran distintas. Sin embargo, se mantendrdn la proporcién entre sus

lados:

B a_a pg=g
hon
222 Bte=180°
0 0
o' ,
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En este ejemplo, el tridngulo compuesto por los lados a, 0, h es semejante

compuesto por los lados a’, o, h'.

al tridngulo
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MAGNITUDES

En Fisica muchas de las cosas que medimos (magnitudes), requieren determinar una direccion
y sentido, y al operar con estas magnitudes no podemos usar las operaciones matematicas que
normalmente conocemos. Es decir, hay magnitudes como el tiempo que quedan determinadas
con un numero y una unidad; mientras que, en el caso de otras magnitudes, como velocidad,
no tendremos toda la informacién necesaria si no definimos la direccidn y sentido de ésta. Por
esto podemos dividir las magnitudes en escalares y en vectoriales.

Magnitudes escalares

Son aquellas cantidades que quedan determinadas por un nimero y una unidad exclusivamente.
Ej: el tiempo, la densidad, el trabajo, la temperatura, etc.

Magnitudes vectoriales

Son aquellas que requieren, ademas de un nimero y su unidad, otros elementos para quedar
completamente definidas: direccién, sentido y se representan mediante un vector (flecha). Ej:
la fuerza, la velocidad, la intensidad del campo eléctrico, etc.

Vector

Es una flecha o segmento orientado que tiene los siguientes elementos graficos que lo
representan (Figura 1):

1) Direccion: es la recta (r) a la cual pertenece el vector (si el vector representa a una fuerza, en
este caso la direccidn recibe el nombre de recta de accion de la fuerza).

2) Sentido: determinada la direccidn, el sentido queda especificado con la punta de la flecha

3) Mddulo: la longitud de la flecha referida a una unidad elegida (escala), representa el valor o
intensidad de la magnitud. Se lo representa poniendo entre barras al simbolo del vector|A|

— |A|=5u

A
e ———— r

Figura 1

Suma y resta de vectores

1) Vectores colineales: de igual direccion.

1a) Colineales y de igual sentido; ver ej. Figura 2 suma de los vectores F; y Fa:
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 |Fy|=50 |Fi|=20W IRI=701

-
|
|
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F, | R=F+F,

Figura 2

IR = |Fy| + |F2|= 5017 + 20N =701

El resultado de F; + F,, vector suma o resultante R, es otro vector cuya direccién es igual a la de
los vectores dados; su sentido, el mismo de los vectores dados y el mddulo es igual a la suma de
los médulos de los vectores sumados.

2) Vectores concurrentes (no colineales): sus rectas de accion se cortan en un punto.
Meétodo del paralelogramo para sumar 2 vectores concurrentes:

En la construccién de la figura 3 se forman dos triangulos. Uno de los lados determina el mddulo

F, R = F+F,

Figura 3

del vector suma R=F; + F..
De la resolucién de estos triangulos oblicudangulos se obtiene...

Por teorema del coseno:

R|=[E[ +[E[ +2[F[E|cose
por el teorema del seno:

senfp _ sena
El IR

Pregunta: Si se mantienen constantes los mddulos de los vectores sumados, pero se varia el
angulo que ellos forman. ¢Qué sucede con la resultante o suma? Fundamente la respuesta.

Ejercicio: Si dos fuerzas, de médulos |F.l=80N y |F=60N respectivamente, forman entre si
un angulo de 90°. Hallar en forma grafica y analitica la suma de ambas y el angulo que forma la

4
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resultante con una de las fuerzas. Rta: Mdodulo del vector suma = 100N; angulo formado por el
vector sumay F;=36,8°.

Idem si forman 180°. Rta: Mddulo del vector suma =20 N
Opuesto de un vector

El opuesto de un vector es otro vector de igual direccién, igual médulo, pero diferente sentido
al del anterior. -F; es el vector opuesto de F, . ver fig. 11

Resta de vectores

Definida la suma de vectores, para restar un vector de otro se le suma al vector minuendo el
opuesto del vector sustraendo.

Ej. La resta F1- F, = Fy + (-F2) ver Figura 4

Figura 4

3) Suma de vectores coplanares por el método de la descomposicién ortogonal de los mismos
Componentes de un vector

Un vector se puede descomponer en dos vectores, seglin direcciones convenientes. El método
grafico de descomposicion de un vector es el opuesto al método del paralelogramo. Ej:

Fs y F son las componentes del vector F en las direcciones s, r respectivamente.

Si la descomposicidn se realiza en dos direcciones perpendiculares, resultara:
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De la figura anterior y aplicando la definicidn de sen a.y cos a en uno de los tridngulos formados
podemos calcular (analiticamente) las componentes ortogonales del vector dado (conocido el
modulo del vector y el angulo que forma con alguno de los ejes):

componentes ortogonales de F: Fo=|Fl cosa
Fy= |F| sena
dngulo que especifica la direccion de F: a=arctg(Fy,/F)

Procedimiento para obtener la resultante de la suma de vectores concurrentes (recomendado
cuando son muchos los vectores a sumar)

B

“’EM\D

a) Se trasladan los vectores a lo largo de sus direcciones y se hacen coincidir los origenes de los
mismos con el origen de un sistema de ejes ortogonales, elegido en forma conveniente.

¥
B

n
red

b) Se descomponen cada uno de los vectores en sus componentes ortogonales: x ey
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Ac=| Al cos o C=-lcl sen &
Ay=|A| sen o Cy=-|C| cos &
Bx=-|B|senp D= | DI cosm
By=|B| cos p Dy=-|D| sen n

c) Se suman algebraicamente (teniendo en cuenta sus signos) las componentes x y las
componentes y respectivamente.

Rx=2x= Ax +By + C + Dy ; RV=ZV=AV+BV+CV +DV
¥
E 4 - —

b R |

|
@ ! o,
X

Ex

d) Quedara asi formado un tridngulo rectangulo cuyos catetos seran las sumas de las
componentes ya mencionadas y la hipotenusa (obtenida por el método del paralelogramo) nos
dard el mddulo y la direcciéon del vector resultante. Aplicando el teorema de Pitagoras se
determina el médulo de este ultimo y con alguna funcién trigonométrica se determina el angulo
que forma con uno de los ejes elegidos (la direccién).

IRI=V(Z )2+ (%)
a=arctg (2,/2 )

NOTA: El método de descomposicidn ortogonal, sera el que usemos con mucha frecuencia
durante la cursada de Fisica, entonces ia prestarle atencién!
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EJERCITACION - UNIDAD 3

Los ejercicios que se encuentran a continuacién son similares a los que encontraran durante
la evaluacion. Una vez leidos y vistos los materiales didacticos disponibles en el Aula Virtual,
tratar de resolver los ejercicios aqui planteados. En caso de tener dudas al momento de
resolverlos, anotarla y avanzar al siguiente ejercicio. Acudir a los horarios de consulta para
despejar los ejercicios inconclusos.

Trigonometria

1) Durante el verano y al mediodia podemos suponer que los rayos provenientes del sol inciden
perpendicularmente sobre la tierra. Si en ese momento un poste de alumbrado, inclinado 20°
respecto a la vertical, proyecta una sombra sobre el suelo de 3 m, équé longitud tiene el mismo?
(Rta: 8,77 m)

2) éCual serd la longitud de la sombra proyectada por la pared de una casa cuya altura es de 4,25
m, cuando los rayos solares inciden con un angulo de 35° con respecto a la horizontal? (Rta:
6,06m)

3) Un rectangulo tiene un drea de 200 cm?. Si uno de sus lados mide 20 cm, calcular el valor de
los angulos que forma una de las diagonales del rectangulo con los lados del mismo. (Rta: 26,56°;
63,44°)

4) El pasajero de un tren en movimiento observa que las gotas de lluvia caen en una direccién
oblicua formando un angulo de 60° respecto a la vertical. Si la velocidad del tren es de 50 km/h,
écon qué velocidad caen las gotas para un observador quieto en el anden? (Rta: 28,86 km/h)

5) Los matematicos dicen que para un determinado volumen el cuerpo geométrico de menor
superficie es la esfera. Compare la superficie de un cubo con la de una esfera de igual volumen.

6) En muchos fendmenos fisicoquimicos, la superficie juega un papel preponderante. Si a un
cuerpo cubico de lado L lo dividimos en cubos de lado L'=L/3, é{en cudnto incrementamos la
superficie expuesta (externa)? Suponer que el volumen total no cambia. (Rta: aumenta 3 veces)

7) El siguiente diagrama representa un puntal articulado en o y sostenido por una soga, del cual
pende libremente un cuerpo A. Con los datos consignados en el diagrama:

a) halle el angulo B.

b) halle la longitud d

40cm
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(Rta: p =30°;d =80 cm)

8) En la siguiente construccién geométrica se conocen las longitudes de los segmentos AB=30
cm y AF=20 cm. a) Calcule los dngulos a y . b) Si el segmento BC=20 cm calcule el segmento
AG. c) Si el segmento GI=20 cm calcule Cly y . d) Calcule § yn

A

F G H I
(Rta: ¢ = 48,19, 8 = 41,81, AG=33,33cm; CI=42,29 cm,y = 61,77, § = 41,81, n = 28,23)

Vectores

1) Se aplican tres fuerzas con iguales rectas de accién y sentidos, de 200 N, 100 y 50 N, a un
cuerpo. Hallar la resultante grafica y analiticamente. Escala sugerida 50N/cm. (Rta:| R| =350N)

2) Cuatro vectores colineales tienen médulos de 3 u; 5u; 1uy 2,5u. El sentido de los dos primeros
es contrario al de los dos ultimo. Hallar el médulo y el sentido del vector que representa la suma
de los mismos. (Rta:| Rl =4,5u; igual sentido que el de los primeros)

3) Determinar (grafica y analiticamente) la resultante de dos fuerzas F1 y F» cuyas rectas de
accion forman un angulo de 45°, si |F1] =1200N y |F2| = 900 N.

(Rta:| R| = 1943,5 N)

4) Idem anterior con un angulo de 90° entre las fuerzas. ( Rta:| R| = 1500 N)
5) Idem anterior con un angulo de 135°. ( Rta:| R| = 850 N)

6) Hallar la diferencia de las fuerzas (F1- F,) de los ejercicios anteriores.

(Rta: 3)| R| = 850N; 4) | R| = 1500 N; 5)| R| = 1943,5 N)
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7) Hallar la suma de los siguientes vectores, grafica y analiticamente (descomposicion
ortogonal).

T
T, 13

ITd=9 u; |T.l=8 u; | T3| =5u; | T4l =5 u; u: unidad arbitraria.

Hacer la representacion con una escala conveniente. (Rta:| S| =16 u; angulo entre Sy T:=39,2°)



